

2019~2020学年四川成都天府新区成都市实验外国语学校（西区）初二上学期期中语文试卷(详解)

一、基础知识

(每小题3分，共12分)

1. 下面加点字注音无误的一项是

- A. 诘责 (jié) 犀利 (xī) 轮廓 (kuó) 翘首而望 (qiào)
- B. 要塞 (sè) 教诲 (huì) 沥青 (lì) 锐不可当 (dǎng)
- C. 渗透 (shèn) 佃农 (diàn) 匕首 (bǐ) 殚精竭虑 (dān)
- D. 绯红 (fēi) 貂皮 (diāo) 酒肆 (sì) 筋疲力尽 (jīng)

【答案】 C

【解析】 A. 翘qiáo首而望。 B. 要塞sài。 D. 筋疲力尽jīn。

2. 下面句子的书写准确无误的一项是

- A. 倍受外界关注的我国航母舰载战斗机首次着舰进入最关键时刻。
- B. 我们用桐子榨油来点灯，吃的是豌豆饭、菜饭、红薯饭、杂粮饭，把菜籽榨出的油放在饭里做调料。
- C. 精神上感到满足自在时，它们可以闪闪发光，转眼又因忧郁而黯然失色，罩上阴云，顿生凄凉，显得麻木不仁，神秘莫测。
- D. 在夏天，因为棚顶是玻璃的，棚屋里面躁热得像温室。

【答案】 C

【解析】 A备受关注。 C黯然失色。 D燥热。 故选： D。

3. 下列句子中加点成语，运用不恰当的一项

- A. 所有的观众都屏息敛声，关注着这个气质超群的孩子。
- B. 他90多岁高龄，亲自指挥工作团队，并一丝不苟对近500万字的稿子逐页翻看。
- C. 优秀的作家总能把作品中人物的内心世界刻画得入木三分。

D. 同学们一个个正襟危坐，谈笑风生，教室里充满着欢快的气氛。

【答案】D

【解析】屏息敛声：抑制语声和呼吸。形容畏惧、小心的样子。B一丝不苟：形容做事十分认真、细致，一点儿也不马虎。苟：苟且，马虎。C入木三分：后用来形容书法笔力强劲。也用来比喻分析问题深刻。D正襟危坐：整好衣襟，端端正正地坐着。形容严肃、恭敬或拘谨的样子。

4. 下面句子中没有语病的一句是

- A. 为确实保障网约车乘客的安全，有关客方将加强对驾驶员背景的核查，严防不合规的企业、车辆和人员杜绝入行业。
- B. 国产大飞机等一大批大国重器不仅成为中国“智造”的世界新名片，更便利了我们的生活。
- C. 我国高铁建设已取得丰硕成果，但因市场规模巨大，还不能完全满足载客、物流货运。
- D. 通过对商品、场景、消费者的数字化、智能化处理，人工智能技术开始在实体店中应用。

【答案】D

【解析】A.否定不当，严防杜绝，删掉一个即可。B.关联词搭配不当，不仅，还。C.缺宾语，满足后面加上需求。

二、课内文言文阅读

(每题3分，共12分)

5. 课内文言文阅读

三峡

自三峡七百里中，两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日，自非亭午夜分，不见曦月。

至于夏水襄陵，沿溯阻绝。或王命急宣，有时朝发白帝，暮到江陵，其间千二百里，虽乘奔御风，不以疾也。

春冬之时，则素湍绿潭，回清倒影，绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间，清荣峻茂，良多趣味。

每至晴初霜旦，林寒涧肃，常有高猿长啸，属引凄异，空谷传响，哀转久绝。故渔者歌曰：“巴东三峡巫峡长，猿鸣三声泪沾裳。”

答谢中书书

山川之美，古来共谈。高峰入云，清流见底。两岸石壁，五色交辉。青林翠竹，四时俱备。晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕日欲颓，沉鳞竞跃。实是欲界之仙都。自康乐以来，未复有能与其奇者。

记承天寺夜游

元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。念无与为乐者，遂至承天寺寻张怀民。怀民亦未寝，相与步于中庭。庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人者耳。

与朱元思书

风烟俱净，天山共色。从流飘荡，任意东西。自富阳至桐庐一百许里，奇山异水，天下独绝。

水皆缥碧，千丈见底。游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。

夹岸高山，皆生寒树，负势竞上，互相轩邈，争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响；好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。

(1) 下列句子加点词语，解释错误的一项是

- A. 争高直指，互相轩邈 轩：远 邈：高
- B. 清荣峻茂 荣：茂盛
- C. 属引凄异 属：连接 引：延长
- D. 经纶世务者 经纶：筹划

(2) 选出下面各组加点词语用法、含义相同的一项是

- A. 负势竞上 横柯上蔽
- B. 自非亭午夜分 自富阳至桐庐一百许里
- C. 沿溯阻绝 猿则百叫无绝
- D. 急湍甚箭 素湍绿潭

(3) 下面句子翻译正确的一项是

- A. 常有高猿长啸，属引凄异。译：经常听到高大的猿猴拉长声音鸣叫，（叫声）连续不断，凄惨悲凉。
- B. 青林翠竹，四时俱备。译：青葱的林木，翠绿的竹丛，四个时间都有。
- C. 水中藻荇交横，盖竹柏影也。译：庭院里的清水澄澈透明，水中的水藻、荇菜交错纵横，大概是竹子和松柏的影子。
- D. 夹岸高山，皆生寒树。译：夹着江水两岸的高山上，都生长着高大苍翠的树，让人心生寒意。

(4) 下面对文章内容理解正确的一项是

- A.

《三峡》一文用凝练的语言，依次描绘了三峡四季山水的特色，抒发了作者热爱大自然的情感。

- B. 《答谢中书书》以清峻的笔触描绘了秀美的山川景色，表达了作者沉醉山水的愉悦之情和古今知音共赏美景的得意之感。
- C. 《记承天寺夜游》描绘庭中景物极富特色：写月突出其明亮，写影突出其形，写水突出其清澈。
- D. 《与朱元思书》先以“奇山异水，天下独绝”总领全文，接下来多层次多角度描写景物。写景顺序上先“山”后“水”，由近及远。在写奇山时，分别从视觉、听觉的角度突出山高、树多、景美的特点。

【答案】（1）A

（2）D

（3）D

（4）B

【解析】（1）轩：向高处。邈：向远处。

（2）A向上；在上面。B如果；从。C阻断；消失。

（3）A高猿：高处的猿。B四时：四季。C盖：原来是。

（4）A依次不对，首先是夏，然后是春冬，最后是秋。B没有写水。C先水后山。

三、古诗词默写

(6分)

6. 古诗词默写。

____，归雁入胡天。（《使至塞上》王维）

【答案】征蓬出汉塞

【解析】本题考查名句默写，要注意在理解的基础上进行识记。本题需要注意“蓬”的写法。

7. 晴川历历汉阳树，_____。（《黄鹤楼》崔颢）

【答案】芳草萋萋鹦鹉洲

【解析】方法一：本题属于基础题，也是各地中考语文必考题。默写题不论分几种类型，都是以记忆、积累为根本的，然后在此基础上加以理解、应用、赏析。解题时一是要透彻理解诗歌的内容，二是要认真审题，找出合适的诗句，三是答题时不能写错别字。

本题中需要注意的易写错的字是：萋。

方法二：本题为连续性默写，答题时注意题目提供的前后句即可。书写时注意字迹清楚，不要出现多字、少字、错别字的情况。

8. 神龟虽寿，_____。（曹操《龟虽寿》）

【答案】犹有竟时

【解析】这是考查学生默写名句的能力。传统的记忆型默写题，要求学生直接默写出指定的文句。这类题目要求考生日常加强背诵识记，尤其是不仅能背诵，还要能默写。而理解性默写则摒弃了死记硬背，要求考生通过反复诵读，在理解句意的基础上理解文意，难度要大一些。

9. 默写曹植《梁甫行》的颔联、颈联。

【答案】剧哉边海民，寄身于草野。

妻子象禽兽，行止依林阻。

【解析】本题考查名句默写，要注意在理解的基础上进行识记。本题要注意“哉，禽”的写法。

四、现代文阅读

(10分)

10. 阅读下面文章，完成问题。

烘焙心情

尤今（新加坡）

① 隔壁住了一户爱尔兰籍的夫妻，一住13年。两年前移居澳洲，临走之际，我“敝帚自珍”地在家做了几道菜，为他们饯行。

② 酒酣耳热之际，夫妻俩忽然以半开玩笑的口吻说道：“这番远去，最怀念你家两样东西，我们担心，少了它们，可能短期内睡不着觉。”

③ 受宠若惊，忙问是啥。

④ 双眸笑意闪烁的珍妮慢条斯理地说道：“约翰很习惯在你电脑打印机发出的那种富于节奏的声音里入睡；我呢，常常在蛋糕飘出的香味里进入梦乡。”顿了顿，又说，“不过，有时，也挺懊恼的，夜半被那诱人的香味侵袭，醒来之后，只闻其香，不见其形，怔怔忡忡，数多少绵羊去你家把蛋糕衔过来哪！”

⑤听懂了话中之话，哈哈大笑之余，从善如流。次日，立刻将家中24针的老打印机换成操作无声-的激光机；但是，夜半烘焙蛋糕的老习惯却改不掉，老实说，也不想改。

⑥说是烘蛋糕，其实，烘焙的是心情。

⑦有时，心情发霉，百事无心。坐立难安之际，索性撇下多如蝼蚁的琐事，一头钻进厨房，专心致志地烘蛋糕。烘出一个好蛋糕，绝对不是一加一等于二那般的直截了当。把各种配料准确无误地称好备妥，像攀爬高峰那般小心，像校对文稿那样的细心，像教导孩子那般的耐心，翻搅调弄、拌和最后，满怀爱心地送进烘炉。个性全无的面糊，白着一张令人生厌的面孔，静静地等待热气的蹂躏。自随着面糊的膨胀，那种让人口舌生津的香气，像泛滥的洪水，在夜半无人私语时，放肆地流满了天和地。这时，背上的重压、心里的焦躁，全都像被扎了一针的气球，慢慢地消了。烘好后，橘子蛋糕澄亮如金，香兰蛋糕翠绿似玉，香蕉蛋糕状如满月，乳酪蛋糕貌似丝绸。凌晨时分坐在桌边大块朵颐的我，好似一个苦尽甘来、事业有成的富翁，大口大口地吃着时，觉得这样实实在在的人生真是快乐，刚才究竟为了什么事烦恼，竟不复记忆了。

⑧许多时候，心情发亮，我便抱着“独乐不如众乐乐”的心态，烘焙各式蛋糕，分送亲戚、朋友、邻居、同事。她们脸上的笑意，是我心情永远的釉彩。

⑨吃过蛋糕后，有人戏谑地劝我改行，哇，想到日后我家门口或将有人排起长龙抢购每天新鲜出炉而“限量供应”的蛋糕，顿觉前景灿烂，兀自微笑。

【注：焙：用微火烘（药材、烟叶、茶叶等）】

- (1) 文中第⑤段画线句子中的“话中之话”指的是什么？
- (2) 文中第⑦段画线的句子运用了何种修辞手法？有何表达效果？
- (3) 联系全文，谈谈“说是烘蛋糕，其实，烘焙的是心情。”这句话在文中的含义和作用。

【答案】(1) 话中之话，指的是邻居认为“我的打印机影响了人家的休息”，我的烘焙也干扰了人家的生活。

(2) 本句用了比喻和排比修辞。三个比喻连用，形象的表明了烘焙蛋糕的过程需要细心、耐心和技术。读来活泼有趣，耐人寻味。

(3) 在文中的含义是，烘焙出好吃的蛋糕，是需要好的心情去做才行。这句话在全文既有线索的作用，也是文章借以表达的一个中心意思所在。

【解析】(1) 本题主要考查对句子含义的理解。需要考生在理解文意的基础上，结合上下文，分析句子的含义以及蕴含的感情。从下文我回家“立刻将家中24针的老打印机换成操作无声的激光机；但是，夜半烘焙蛋糕的老习惯却改不掉”可以看出，邻居夸我们其实是委婉的说打印机的响声、蛋糕的香气都不同程度地影响了邻居的休息。

(2)

本题考查句子赏析。题干要求从修辞手法进行分析，需要明确修辞手法，结合文本内容分析，点明表达效果。“像攀爬高峰那般的小心，像校对文稿那样的细心，像教导孩子那般的耐心”，用了比喻和排比修辞。结合“小心”“细心”“耐心”分析可知，形象的表明了烘焙蛋糕的过程需要细心、耐心和技术。

(3) 本题主要考查句子的含义理解及作用。本题需要把握文意和作者思想情感，结合文本内容分析。“说是烘蛋糕，其实，烘焙的是心情”，作者是想通过烘蛋糕的这一过程，享受到一种成功的喜悦，从而把晦暗的心情、不快的事情忘却了，说到底自我调节、自我缓解、自我改变的过程。另一方面通过送蛋糕，把自己成功的喜悦和快乐的心情带给他人，使别人也分享这份快乐。这句话在文中起到了线索作用；这句中位于文章第⑥段，同时具有承上启下，引出下文的作用；再结合题目“烘焙心情”可知，这句话还有点明文章中心的作用。

五、作文

(60分)

11. 作文

成长是奇妙的旅程。软弱的可以变得坚强，自大的能够学会谦虚，自私的也会懂得感恩……就这样，一切都在不经意间发生着变化。在你成长的过程中，应该也发生过一些事情，让你认识到另一面的自己。

请以“原来，我也很_____”为题，写一篇记叙文。

要求：

- ①先将题目补充完整，然后作文，要有真情实感；
- ②自定立意，自选文体（诗歌除外）；
- ③不少于600字；
- ④不得抄袭、套作；
- ⑤不得出现真实的人名、校名和地名。

【答案】

原来，我也很坚强

回到老家，妈妈开玩笑地问道：“你们还记得外公的样子吗？”

我和哥哥都点头道：“记得。”我在记忆的长河里努力搜寻——是了，那位满头白发、总是慈祥地笑着的老人。

关于外公的很多记忆，都珍藏在我脑海中。

我还记得，刚上小学的我，特别喜欢到外婆家去。每年寒暑假，我都会在那儿住上一阵子。每天早上，我总是早早起床，和外公一起读《论语》。那时的我，还压根不懂它们是什么意思，只是读，觉得很好玩。初升的太阳洒下一地碎金，伴着我的声音，以及外公苍老的声音。

现在，妈妈也让我早读；只不过，假期的我，再也起不了那么早，再也坚持不下去了。

我还记得，外公有时会带我去他的菜地。我站在一旁，什么也不干；他扛着锄头，摘下许多菜。然后便是回去，把这些绿色蔬菜分给他的儿女们。普通的蔬菜，却仿佛吃出了天价的滋味。

外公是2013年去世的，他的葬礼上，每个人都是满脸泪痕，我如处梦境之中——我真希望这是一场梦。我只是想着，再也见不到他了，不禁号啕大哭。

印象极深的，是姨妈让我去劝劝昀表姐。我走到房间里，轻轻地问道：“昀姐，你怎么了？”她不答，只是一个劲地哭着，肩膀颤抖着。

如今已过去五年整。

不知为何，外公的脸庞在我脑海中渐渐模糊起来；不知为何，听到外公的名字，我再也不会一下子落泪了；不知为何……

我有些恍惚。

但我又渐渐地明白了。也许正像宗璞的《紫藤萝瀑布》中所说，花和人都会遇到各种各样的不幸，但是生命的长河是无止境的。生活中，诸如这样的不幸也有很多，但时间的流动是无止境的，它会推着人，即使不情愿，我们也得一点一点往前走，最终还是要回到机械的学习或工作生活中的。到那时，人被忙碌的生活推着向前，不幸，也就慢慢被淡忘在过去了。

没有天生坚强的人，他们只是被生活磨砺出了一身粗厚的皮肉。再锐利的剑，也难以带来很大的疼痛。曾经的伤口，随着时间的推移也会慢慢结痂，最后变得和原来几乎一样。

我意识到：原来，我也很坚强。

【解析】这是一篇半命题作文，题目“原来，我也很_____”。此题中的“原来”、“也”很关键，不能忽视，它告诉作者，文中空格处所填写的内容是自己原先没发现，现在通过一件或几件事才使作者恍然大悟。如题目补充为“原来，我也很棒”、“原来，我也很能干”，作文时肯定要写到“棒”、“能干”的反面，不提到这个方面，作文就离了题。文题中“我”表明是文章的视角是第一人称，或者是作者自己，或者是行文中的叙述者。观察生活中“我也很××”是一种心理体验，所以文章中一定要有大段的细节刻画，各种细节描写方式都可以酌情使用。写作文时，可以加适当的创新形式，比如加一个与主题

相关的题记。也可以使用几个小标题，串联起自己发现的几个瞬间，使文章层次清晰，具有一定的新意。本题要求写记叙文，整篇文章要以记叙文字为主，也可以使用其他的表达方式作为补充，在文章最后可以写一段议论抒情文字，写出所感所悟，升华一下文章的主旨。

六、诗歌鉴赏

(4分)

12. 诗歌鉴赏

山行

[唐]项斯^①

青枥^②林深亦有人，一渠流水数家分。

山当日午回峰影，草带泥痕过鹿群。

蒸茗^③气从茅舍出，绿丝声隔竹篱闻。

行逢卖药归来客，不惜相随入岛云。

【注】①项斯：生于唐末乱世，自觉怀才不遇，壮志未酬。他除做过小官丹徒县尉外，隐居山林达三十年，对山间的四时晨昏、风云草木极其熟悉。②枥：同“栎”，落叶乔木。③蒸茗：炒茶。缲丝：从泡在开水里的蚕茧中抽出丝。

- (1) 写景有多角度，请从“动静、用词、细节”三个角度任选其一，赏析颔联在写景上的妙处。
- (2) 全诗抒发了诗人怎样的思想感情？

【答案】(1) 动静角度，颔联“山当日午回峰影”一句，山峰本是静态的，而诗人用个“回”字，写出正午群峰影子随日移动，日下之峰与山峰之影动静相衬，突出了山间的幽静和山行的情趣；“草带泥痕过鹿群”一句通过“草带泥痕”这一静态细节，反映了群鹿竞奔、蹄落草掩的动态景象，写出了山间景色的清丽而又生机无限，诗句动静结合表达了诗人对山间景象的喜爱之情。

(2) 诗人情感：对山村野景的喜爱，渴望归隐山林的情怀。作者在前三联移步换形，环绕山中之行，层次分明地写出作者在村里村外的见闻，以深林、流水、风影、草痕、蒸茗气、缲丝声等生动勾勒出清新明丽、生机无限的山村风景，表达了对山村野景的喜爱，尾联“不惜”随卖药归来客遁迹空寂的云山，表现诗人想要归隐山林的情怀。

【解析】(1) 中间两联的意思是“高山在正午时分峰影已经移动，草叶上沾着泥痕因刚跑过鹿群。蒸煮茶叶的香气从茅屋里冒出，缲丝的声响隔着竹篱也能听闻。”写景句的赏析主要是从描写角度来考虑描写角度有观察角度、时空角度、色彩角度、

动静角度、虚实角度、感官角度，根据对这两句的分析，“日下之峰与山峰之影动静相衬”“草带泥痕这一静态细节，反映了群鹿竞奔、蹄落草掩的动态景象”“缫丝声隔竹篱闻以动衬静，表现出山村的宁静”可知应是从动静角度分析。

(2) 分析情感首先要分析景物特点 前三联作者在村里村外的见闻，以深林、流水、风影、草痕、蒸茗气、缫丝声等生动勾勒出清新明丽、生机无限的山村风景，一切景语皆情语，映衬了作者内心的喜悦，对山村野景的喜爱，尾联意思为“在路上遇见了买药归来的山客，心甘情愿随他进入如岛的白云”，再结合注释一“生逢唐末乱世，自觉怀才不遇，长期身居草野”，可以看出作者渴望归隐山林。

七、文言文阅读

(12分)

13. 容美纪游（节选）^①

二十九日，大雨。龙江水涨，置酒泛舟，观打鱼以为欢。其渔者刻木一段为舟，牵巨网截江，度其中有鱼，则飞身倒跃入水，俄倾两手各持一鱼，口中复衔一鱼，分波跳浪登舟，百无一空。江面望见人在水中，扁阔如金虾蟆。虽可笑，然亦奇观。云际庵亦名留云院，在山顶平处，每将雨则云铺地埋人肩，仅露其帽，电光煜燿^②，走于下方，时发震雷撼墙壁。大雨倏过，西风骤来，劈云为千百道，皆东走。俄顷，屹立如奇峰，东西则霁矣。当云行时，急闭窗则留云一片，挂窗牖^③间不去，徐徐放之，最可娱玩。初五日，过长乐坪，览山景，路坦如康庄^④，两边皆山，烟峦万变，应接不暇，如入画图。草中多獐鹿，狎不避人，但少亭台为点缀耳。坪尽为三登坡，稍上复下者三，至底十二里，石磴^⑤嶙峋，下马策杖而行，渡汉阳河，清浅可浴，然容之地界到此尽矣。

【注释】^①《容美纪游》是清初戏曲作家顾彩游历鄂西南容美土司地区的一部游记作品。容美：地名，古有柘溪，容米，容阳诸称。辖地甚广，今鹤峰、五峰、长阳大部，建始、石门、巴东、恩施局部均属之。其地崇山峻岭，危关险隘，为古巴人后裔土家族聚居之地。“纪”通“记”。^②煜燿：yù yuè光耀灿烂。^③牖：yǒu窗户。^④康庄：平坦而四通八达。^⑤磴：jiān磨玉的砺石。

(1) 下列选项中加粗字解释错误的一项是

- | | |
|-----------------|---------------|
| A. 度其中有鱼（估计、揣测） | B. 东西则霁矣（天放晴） |
| C. 下马策杖而行（鞭策） | D. 清浅可浴（游泳） |

(2) 将下列句子翻译成现代汉语。

- ① 当去行，急闭窗则留一片，挂窗挂窗牖间不去，徐徐放之，最可娱玩。
- ② 路坦如康庄，两边皆山，烟峦万变，应接不暇，如入画图。

(3) 根据示例，从文段中再找出四种容美风物，并高度概括其特点。

示例：鱼多 山高。

【答案】（1）C

（2）① 当云移动时，马上关闭窗户，就可以留住一片云，挂在窗户间不离开，慢慢地放走，也可以当作娱乐。

② 道路平坦，好像可以四通八达，两边全都是山，烟雾缭绕，山峦起伏，千变万化，来不及看，仿佛进入了画卷一般。

（3）景物分别是雾、云、水、石。它们的特点分别是雾多，云奇，水清，石怪。

【解析】（1）本题考查文言实词的意思。“策”的意思是“扶着”。

（2）① 本题考查句子翻译。翻译时要忠于原文，不遗漏、不随意增减内容，译文要通畅。注意重点字词“行”“则”“牖”“徐徐”“娱”的翻译。

② 本题考查句子翻译。翻译时忠于原文，不遗漏、不随意增减内容，译文要通畅。注意重点字词“康庄”“峦”“皆”“暇”的翻译。

（3）本题考查景物特点。先找到作者文中描写的景物，然后用一个字概括其特点。

译文：

二十九日那天，天下大雨，龙江水大涨，我划船去看打鱼，打鱼人用木头做船，在江上扯大网，看到里面有鱼，就飞身跳入水中，一会儿一手拿一鱼，口中还衔着一条，江边景色非常壮观。云际庵也叫留云院，在山顶平处，每到下雨墨云压肩，电光闪烁，西风骤起，云皆东行，一会儿像奇峰陡立，关上窗户只留一扇窗看云，最好玩了。五日，过长乐坪，去观山景，道路平坦，好像可以四通八达，两边全都是山，烟雾缭绕，山峦起伏，千变万化，来不及看，仿佛进入了画卷一般。草中多獐鹿，狎不躲避游人，但是只有几个亭台作为点缀。长乐坪多是三道坡，到底有十二里，怪石嶙峋，下马拄杖而行，渡过汉阳河，河水清浅可浴，容美的地界到此为止了。

八、名著阅读

（4分）

14. 名著阅读。

他是个面容瘦削、看上去很像林肯的人物，个子高出一般的中国人，背有些驼，一头浓的黑发留得很长，双眼炯炯有神，鼻梁很高，颧骨突出，我在一宴那间所得的印象，是个非常精明的知识分子的面孔，可是在好几天里面，我总没有证实这一点的机会。我第二次看见他是傍晚的时

候，他光着头在街上走，一边和两个年轻的农民谈着话，边认真地在做着手势。我起先认不出是他，后来等到别人指出才知道。南京虽然悬赏二十五万元要他的首级，可是他却毫不介意地和旁的人一起在走。

(1) 这段文字出自《_____》，文段中的“他”是_____。

(2) 请简要说说作品中“他”的个性特点。

【答案】 (1) 红星照耀中国；毛泽东

(2) 毛泽东是一个令人极感兴趣而复杂的人，有着中国农民的质朴纯真的性格，颇有幽默感，喜欢憨笑，说话平易，生活简朴，有些人可能以为他有点粗俗。

【解析】 (1) 本题考查课外阅读。注意课外阅读的积累，《红星照耀中国》是美国记者埃德加·斯诺的不朽名著，一部文笔优美的纪实性很强的报导形作品，阅读过程中要注意书中的主要人物。

(2) 本题考查课外阅读。在阅读课外读物时要注意作者笔下的主人公的性格特点，多去总结人物的性格特点，进行总结归纳。

九、现代文阅读

(18分)

15. 现代文阅读。

养一畦露水

许冬林

①露水是下在乡村的。只有古老的山野乡村，才养得活精灵一样的露水。

②童年时，在露水里泡大，以为露水是入不得诗文的，直到读《诗经》里的《蒹葭》才开了心窗。“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”古老的风情画呈现于眼前：雾色迷滚，芦苇郁郁葱葱，美丽的女子在露水的清凉气息里如远如近……

③我的童年里也有睡在苇叶上的露水，但那是另一种风情。生产队里养着一条褐色水牛，农忙时节，孩子们大清早起来割牛草。我和堂姐相约着，去村西河边的芦苇荡里割草。卷起裤管下去，脚下的软泥滑腻清凉，芦苇一碰，露水珠子簌簌洒一身。从脖子到后脊，到前胸，露水的凉意在皮肤上蔓延，还似乎带着微甜的味道。苇丛里的青草又长又嫩，几刀便可割一大把，有时还顺便割一把细嫩的水芹，算作中饭菜。出了芦苇荡，几个大青草把子拎在手上，一路滴着露水。我们的头发和衣服，也被露水打得湿透。仿佛洗了个露水浴，身上、眉毛上、眼睛里，皆是露水。白露未晞。白露未已。

④那时候过暑假，晚上不爱在家里睡觉，而是在平房顶上露宿。堂姐堂哥堂弟，唧唧喳喳的一大群，自带凉席，都来我家的平房顶上睡觉。我们简直成了原始部落，月光为帐，星星为灯，感觉自己就那么睡在天地之间，也像草叶子上的一滴露水。到后半夜，露水重重地下来，裹身的毯子又凉又软，翻个身，贴着堂姐的后背，听她说断断续续的梦话，窃窃想笑。星星在耳边，垂垂欲落，虫声蛙声都已歇了，四下阒寂。满世界，只剩下露水的清凉气息在流散、漫溢。露水里睡着，露水里醒来。清晨下房顶，常看见邻家的瓦楞上结着蛛网，蛛网上也悬挂着露珠，亮晶晶的，在晨风里摇摇欲坠。

⑤暑假一过，初秋早晨上学，穿过弯弯曲曲的田埂，也是一路蹬着露水去学校。到学校，一双小脚泡得好白，又白又凉，嫩藕一般，脚丫里有草屑和碎小的野花。那时候，常提着凉鞋上学，到了学校后，才下到学校前的池塘边，洗掉脚上的草屑和野花，将一双被露水洗得格外好看的小脚插进凉鞋里。有时不舍得插：是露水让一个乡下小姑娘拥有了一双不为外人知晓的好看的脚。

⑥成年之后，庸庸碌碌，在家和单位之间来回折返，过着千篇一律的两点一线式生活。有一日，读《枕草子》里写露水的几句，才想起自己似乎好多年没看见露水了。忙时只顾着抬头往前赶路，快！快！闲时只想饱饱地睡会儿懒觉，起床时，草木上的露水已经遁形。以至以为：露水，是只下在童年的！

⑦当然不是。露水一直在下，下在童年，下在乡村，下在有闲情闲趣的人那里。

⑧《枕草子》里写露水的笔墨多而有情趣，最爱玩味的是：“我注意到皇后御前的草长得挺高又茂密，遂建议：‘怎么任它长得这么高呀，不会叫人来芟除吗？’没想到，却听见宰相的声音答说：‘故意留着，让它们沾上露，好让皇后娘娘赏览的。’真有意思。”读到这里，我恍然觉得游离多年的一片小魂儿给招回来了。养花种草，不是目的，是为了给一个闲淡的女人去看清晨的露。烽火戏诸侯，裂帛博取美人笑，都不及人家种草来养露水的风雅。

⑨我读着《枕草子》，不觉痴想起来。痴想有一天……

⑩养一畦露水，在露水里养一个清凉的自己。生命短暂渺小，唯求澄澈晶莹，无尘不染。让美好持续，一如少年时。

(1) 仿照示例，简要概括童年时“我”“在露水里泡大”的三件事。（每件事不超过10个字）

示例：《枕草子》中读露水风雅。

(2) 请赏析第③段中画线的句子。

从脖子到后脊，到前胸，露水的凉意在皮肤上蔓延，还似乎带着微甜的味道。

(3) 为什么作者会认为“只有古老的山野乡村，才养得活精灵一样的露水”？请结合文章简要分析。

(4) 文章题目“养一畦露水”有何作用？请结合文章内容分析。

【答案】(1) ①苇荡割草洗露水浴 ②夏夜房顶宿露水中 ③秋晨上学露水美脚

- (2) 从听觉(视觉)、触觉、嗅觉(味觉)多角度写出露珠落在“我”身上,带给“我”清凉愉悦的感受,形象生动。
- (3) 作者从自己的小时候的经历出发,描写了乡村生活的惬意。认为因为只有山野乡村,才会有这样的闲情闲趣。
- (4) 点明文章主旨,象征清纯美好,有闲情雅致的诗意生活。

- 【解析】**(1) 本题考查的是对文章内容的概括和理解,文章中作者回忆起自己的童年生活,叙述了三件事情,分别是割草时“我们的头发和衣服,也被露水打得湿透。仿佛洗了个露水浴”;夏夜时“那时候过暑假,晚上不爱在家里睡觉,而是在平房顶上露宿。”;“初秋早晨上学,穿过弯弯曲曲的田埂,也是一路蹬着露水去学校。”,用自己的话语概括,注意题干要求不超过十个字即可。
- (2) 本题考查的是对文章关键语句的赏析和理解。“从脖子到后脊,到前胸,露水的凉意在皮肤上蔓延,还似乎带着微甜的味道。”描写的是童年时在芦苇荡中割草戏露水浴的场景,在描写上分别写的触觉和味觉等角度,生动形象的描写出了当时“我”的愉悦快乐,让读者们身临其境。
- (3) 本题考查的是对文章关键句子的赏析和理解,“只有古老的山野乡村,才养得活精灵一样的露水”在文章的开头,后文皆是围绕该句话展开,赞美乡村的生活。作者回忆了童年时的三件事情,最后得出“露水一直在下,下在童年,下在乡村,下在有闲情闲趣的人那里。”;只有乡村的人,他们才有这样的闲情闲趣,这是一种怀念,也是感叹。也表达了希望能够找回了失去多年的童年生活的闲情闲趣和诗意的意愿。
- (4) 本题考查的是对文章标题的赏析和理解,一般来说文章标题可以起到点明主旨,交待情节,引人入胜等作用。就本文来说,“养一畦露水”是作者的心愿,与文尾“养一吐露水,在露水里养一个清凉的自己。生命短暂渺小,唯求澄澈晶莹,无尘不染。让美好持续,一如少年时。”相互呼应,其实点明了文章的主旨,表达了作者的情感——对这样的诗意生活的向往,回忆童年的美好,赞美这样的生活。也表达了作者希望自己能保持初心的想法。作答时结合文章内容作答,言之有理即可。

十、语言运用

(12分)

16. 给下面的新闻拟写一个恰当的标题。(不超过15个字)

人民网北京1月1日电（记者李长云）2019年1月1日，当新年第一缕阳光照耀在中华大地上之时，第四届“探路者杯”黑龙江冰上马拉松在黑龙江省同江市八岔赫哲族乡开跑。

本届冰上马拉松赛事吸引了来自国内外的近400名极限选手参加，其中专业选手近百人。本届赛事得到了国家民族事务委员会文化宣传司、黑龙江省体育局，同江市人民政府及八岔赫哲族乡群众的大力支持。

【答案】第四届黑龙江冰上马拉松新年开跑。

【解析】 本题考查拟写新闻标题的能力。答题时，应紧扣新闻事实，抓住新闻的导语部分，按照“什么事+怎么样”的格式来拟写。

17. 近期，《中国诗词大会》《见字如面》《朗读者》等多档文化类节目受到热捧，班级开展“走近文化类节目”的综合性学习活动，请你参加。

（1）阅读下面材料，探究文化类节目受到热捧的四点原因。

近期多档文化类节目受到热捧。这些节目是在众多浮躁、模仿、千篇一律的真人秀中的一次突围，是在反智、游戏、嘻哈氛围中的高标独立。在很多人效仿欧美模式、膜拜韩国风潮的时候，它们坚守自己最熟悉的题材，从汉字、诗词、谜语、书信这些习以为常的中国传统文化元素中，找到了丰沛的历史资源和文化底蕴。诗词与书信也能引发观众的情感共鸣。它们让观众领略到了爱到深处的言之切切，情到浓处的低沉婉转，悲到痛处的肝肠寸断。在这些节目中，节目设计、嘉宾选手真实与真诚的即兴发挥也是关键。《中国诗词大会》第二季总决赛里，复旦附中的武亦姝、北大博士陈更、初一学生叶飞，即兴真实的表现都让人印象深刻。“电视节目创新最重要的出发点是讲好故事”。一个缺乏故事的节目是没有力量的。《中国诗词大会》《朗读者》等节目经过巧妙设计，形成很强的叙事张力，选手背后的故事足以引发观众的共鸣。

（2）就文化类节目成为收视热点这一现象，记者采访了北京大学文化产业研究院研究员魏鹏举先生。请根据魏先生的回答，设计记者的提问。

记者：_____

魏鹏举：文化类节目真的很难做，我并不认为因为《中国诗词大会》或者《朗读者》得到了大家的关注，就标志着今天中国文化类节目迎来了一个春天。文化类节目要成功突围，还需要整个社会大环境有所改善。未来文化类节目的发展会更加注重寓教于乐，教育价值是核心目标，娱乐性为重要手段。因为当今观众的注意力和精力十分有限，观众渴望轻松愉快的节目，并会被这样的节目吸引。

【答案】（1）有丰沛的历史资源和文化底蕴；能引发观众的情感共鸣；节目设计、嘉宾选手真实与真诚的即兴发挥；选手背后的故事足以引发观众的共鸣。

(2) 《中国诗词大会》等节目受到了广泛关注, 是否意味着今天中国文化类节目迎来了一个春天?

【解析】 (1) 本题考查的是对材料内容的概括和总结, 材料从四点讲述了文化类节目受到热捧的四点原因, 根据材料内容进行概括即可, 总结时可以借助标点符号等进行分层。

(2) 本题考查的是语言综合运用和表达。题干要求请根据魏先生的回答, 设计记者的提问。因此需要首先阅读回答, 再设计提问。魏先生的回答首先是否认了“因为《中国诗词大会》或者《朗读者》得到了大家的关注, 就标志着今天中国文化类节目迎来了一个春天。”因此记者的提问很有可能就是从此处出发, 即问“《中国诗词大会》等节目受到了广泛关注, 是否意味着今天中国文化类节目迎来了一个春天?”根据理解意思接近即可。

学而思1对1

学而思1对1